
 
COMUNE DI CESENA 

____________________ 
 

ASSESSORATO ALLA PARTECIPAZIONE 
 

 
 

QUARTIERE n. 12 - "DISMANO" 
 
 

VERBALE N. 7 - ANNO 2015 

 
Il giorno 03 settembre 2015 , alle ore 20.30 , presso la sede del Quartiere 
in via A. Kuliscioff, 200 - Pievesestina, si è riunito, a seguito di avviso 
scritto spedito in tempo utile ai consiglieri, in seconda convocazione, il 
 
 

CONSIGLIO DI QUARTIERE 
 
Presiede Bondanini Lara – Presidente di Quartiere 
 
 
Dall'appello nominale risultano presenti i sigg.: 
 
Presenti        Cognome e nome dei cons.ri                     Presenti           Cognome e nome dei cons.ri 

P BONDANINI LARA P MONTI IADER 

P CAMPANINI GIULIA P SEVERI EMANUELA 

P CASADEI VIRNA P STOPPA MASSIMO 

P GUIDUCCI GABRIELLA P TURRONI SARA 

P MONTESI DIANO P ZANDOLI AMEDEO 
 
Constatata la legalità della riunione, in quanto presenti n.   10   consiglieri sui 13 
assegnati al Consiglio e sui 10 in carica, il presidente dichiara aperta la seduta. 
 



SEDUTA PUBBLICA: 
1) Approvazione verbale seduta del 30 luglio scorso; 
2) Presa d’atto verbale del 22 giugno scorso; 
3) Comunicazioni del presidente; 
4) Commissioni di lavoro: istituzione e nomina coordinatori; 
5) Iniziative di partecipazione 2015: verifica e programmazione; 
6) Varie ed eventuali. 
^^^^^^^^^^^^^ 
 
In apertura di Consiglio viene data la parola ad alcuni cittadini intervenuti. 
 
Un rappresentante della frazione di San Cristoforo che parla a nome degli anziani della 
sua zona segnala la scarsa frequenza del passaggio di mezzi pubblici nella frazione che 
rendono di fatto la cittadinanza, specie nelle persone più anziane e sole, che sono la 
maggioranza della popolazione, isolate, mentre il servizio pubblico dovrebbe essere in 
grado di andare incontro alle esigenze di tutti, specie dei più deboli. 
(Segue lettera). 
 
Intervengono alcuni cittadini abitanti in via Salvo D’acquisto per segnalare che molti 
passaggi pedonali della zona Peep presentano l’asfalto rovinato e pieno di crepe, con 
avvallamenti che raccolgono in pozze l’acqua piovana, rendendo pericoloso il passaggio, 
in particolare per le persone anziane e i bambini. 
(Segnalazione programma manutenzioni). 
 
Prende la parola Elisa Rocchi, invitata dal presidente ad esporre i progetti e le iniziative 
portati avanti nella sede del Quartiere tra cui Cesena Comics e Spazio Lib(e)ro. Paola 
Barbieri, sempre dell’Associazione Barbablù, espone le nuove idee che caratterizzano il 
progetto Spazio Lib(e)ro edizione 2015-2016 tra cui la “Stanza dei Laboratori”, uno spazio 
in cui i giovani possano cimentarsi il lavoretti manuali di manutenzione varia, dalla piccola 
meccanica alla falegnameria. 
Una delle coordinatrici del progetto giovani del Comune di Cesena Roberta Nisi illustra ai 
neo-consiglieri le varie collaborazioni in essere tra comune e quartieri. 
 
Nessun’altro chiede di intervenire per cui il presidente ed il Consiglio passano ad 
analizzare gli argomenti all’ordine del giorno. 
 
 
PRIMO PUNTO – Approvazione verbale seduta del 30 luglio scorso  
 
Il Consiglio approva all’unanimità il verbale del 30 luglio 2015. 
 
 
SECONDO PUNTO – Presa d’atto verbale del 22 giugno scorso 
 
Il Consiglio prende del verbale del 22 giugno 2015, non si procede ad approvazione in 
quanto relativo ad incontro effettuato dal decaduto Consiglio di quartiere i cui membri non 
sono più in carica. 
 
 
 
 
 



TERZO PUNTO - Comunicazioni del presidente 
 
Il presidente legge ai presenti il “Piano di mandato” che viene approvato all’unanimità dei 
presenti. (Allegato A). 
 
Interviene, dopo aver chiesto la parola ed essere stato autorizzato, un cittadino abitante in 
via Salvo D’acquisto che prendendo spunto da quanto contenuto nel piano di mandato 
relativamente alla verifica delle aree verdi attrezzate segnala l’insufficiente capienza dei 
cestini posti nelle aree pubbliche e la scarsa frequenza di raccolta degli stessi. 
 
Ancora cittadini tra il pubblico lamentano l’installazione di un cartello dietro alla piazzetta di 
Pievesestina (retro ufficio postale) che regolamenta la frequentazione del parco stesso, la 
lamentela non riguarda tanto l’istallazione ma il fatto che l’intervento sia stata richiesto e 
realizzato al di fuori dall’iter istituzionale, ossia senza il preventivo coinvolgimento del 
quartiere ma su iniziativa di una singola persona che abita vicino al parco per finalità 
proprie. La lamentela si riferisce inoltre all’eccezionalità della collocazione in quanto in 
nessun altro parco del territorio sono stati posizionati cartelli che ne regolamentino gli usi. 
Il Consiglio si relazionerà con il competente servizio affinché venga uniformata la 
segnaletica nei diversi parchi del territorio. 
 
Un cittadino della frazione di Pievesestina chiede notizie circa il progetto “Area 
sgambamento cani”. Il consigliere Montesi informa di aver effettuato un sopralluogo con il 
responsabile comunale del progetto, il quale ha avuto contestazioni  da parte di alcuni 
cittadini in merito all’area precedentemente scelta dal consiglio di Quartiere. 
Il presidente si incarica di verificare meglio le motivazioni delle contestazioni e di verificare 
con il responsabile del progetto quali siano le indicazioni e i suggerimenti 
dell’amministrazione per poter portare avanti il progetto stesso. 
 
Relativamente alla sicurezza del territorio il consigliere Turroni riporta che molte auto 
sostano lungo la via Salvo D’acquisto al di fuori dalle aree dedicate alla sosta rendendo la  
strada, già abbastanza trafficata in quanto centrale alla zona Peep, ancora più pericolosa. 
Purtroppo, constatano i presenti, le forze dell’ordine “nelle ronde” non effettuano multe 
impedendo così la giusta percezione dei trasgressori  per comportamenti non corretti. 
(Segue lettera). 
 
 
QUARTO PUNTO – Commissioni di lavoro: istituzione e nomina coor dinatori 
 
Il presidente prende la parola esponendo la propria opinione e propone l’istituzione delle 
seguenti commissioni: 
 

1) LAVORI PUBBLICI – URBANISTICA - MOBILITA’ 
2) SPORT E ORTI (collaborazione con associazioni sportive del territorio) 
3) SCUOLA – CULTURA – SALUTE E TEMPO LIBERO (collaborazione con 

associazione giovani) 
4) SERVIZI ALLA PERSONA (collaborazione con La meridiana) 

 
All’inizio della discussione, alle ore 21:30, i consiglieri Montesi, Guiducci e Zandoli 
lasciano l’assemblea creando disappunto nei consiglieri rimasti e nel pubblico presente. 
 
Il presidente invita quindi più volte il pubblico a non intervenire durante l’assemblea in 
modo da consentire un più facile svolgimento dei lavori del Consiglio. 



 
I consiglieri presenti continuano quindi la discussione sulle commissioni proposte. Turroni 
S. esprime la propria disponibilità ad occuparsi di scuola e cultura mentre Campanini G. si 
dimostra interessata agli argomenti salute e tempo libero, in quanto intenzionata a portare 
avanti sia un progetto sulla salute nel quartiere che l’istituzione di un giornalino di 
quartiere. 
 
Si prende pertanto in considerazione l’idea di suddividere la commissione proposta in due 
distinte ovvero: 
 

• SCUOLA - CULTURA (collaborazione con associazione genitori ) 
• SALUTE E TEMPO LIBERO (collaborazione con associazione giovani) 

 
Alle ore 21:45 rientrano in aula i consiglieri Montesi, Guiducci e Zandoli, scusandosi per la 
temporanea assenza. 
 
Il consigliere Zandoli, pur non avendo grande disponibilità di tempo, si rende disponibile a 
supportare le attività.  
Il presidente ribadisce al riguardo il ruolo di ciascun consigliere all’interno del presente 
Consiglio, ovvero l’impegno volontario di ognuno nei limiti delle proprie disponibilità e per 
le proprie attitudini. Il fine ultimo, al di là di schieramenti ed opinioni, è di garantire il più 
possibile servizi e senso di appartenenza a tutti i cittadini di tutte le frazioni del quartiere. 
 
Il consigliere Montesi si candida, con l’approvazione di tutti, come coordinatore della 
commissione SPORT E ORTI. 
 
Il consigliere Guiducci, pur esponendo la poca disponibilità di tempo libero si offre di 
collaborare, a supporto con il consigliere Campanini, nel coordinamento della 
Commissione SALUTE E TEMPO LIBERO in quanto interessata anch’essa alla creazione 
di un giornale di quartiere.  
 
Il consigliere Casadei, da tempo impegnata come coordinatore volontario esterno della 
Biblioteca di Quartiere si offre di collaborare, insieme a Sara Turroni, nella Commissione 
SCUOLA E CULTURA. 
 
Si chiede al consigliere Monti, già coordinatore dei servizi sociali nella precedente 
legislatura, di occuparsi come coordinatore della Commissione SERVIZI ALLA PERSONA 
Il consigliere, al fine di proseguire il lavoro già iniziato specialmente con la Casa Protetta 
La Meridiana, accetta. 
 
Per quanto riguarda la Commissione LAVORI PUBBLICI – URBANISTICA – MOBILITA’ il 
presidente chiede al consigliere Severi di occuparsi  di tale coordinamento.  
Il consigliere accetta e il presidente si offre di supportarlo nella raccolta delle varie 
informazioni e dei contatti necessari al fine di monitorare con gli uffici competenti lo stato 
dei lavori pubblici. 
 
Viene quindi approvata la definizioni delle commissioni e dei relativi coordinatori: 
 

1) LAVORI PUBBLICI – URBANISTICA - MOBILITA’ 
a. Coordinatore Emanuela  Severi 
b. Supporto Lara Bondanini 

 



2) SPORT E ORTI (collaborazione con associazioni sportive del territorio) 
a. Coordinatore Diano Montesi 
b. Supporto Amedeo Zandoli 

 
3) SCUOLA e CULTURA (collaborazione con associazione genitori -  Biblioteca) 

a. Coordinatore Sara Turroni 
b. Supporto Virna Casadei 

 
4) SALUTE E TEMPO LIBERO (collaborazione con associazione giovani) 

a. Coordinatore Giulia Campanini 
b. Supporto Gabriella Guiducci 

 
5) SERVIZI ALLA PERSONA (collaborazione con La meridiana) 

a. Coordinatore Iader Monti 
 
In merito alle modalità di convocazione delle varie commissioni si ritiene opportuno, così 
come per il consiglio, di adottare l’invito tramite e-mail per tutti gli interessati dotati di tale 
strumento e cartaceo per tutti gli altri. 
 
Relativamente agli esperti esterni da invitare in ciascuna commissione il consiglio si 
riserva di decidere nella prossima riunione. 
 
  
QUINTO PUNTO – Iniziative di partecipazione 2015: verifica e pr ogrammazione 
 
Il presidente dà lettura delle iniziative già approvate nel corso dell’anno 2015 dal 
precedente consiglio con caratteristica e importo del contributo. 
Suggerisce inoltre di riproporre alcuni progetti che in passato sono risultati particolarmente 
graditi. 
Preso altresì atto che si è verificata una piccola economia rispetto a quanto preventivato in 
occasione del contributo riconosciuto per la lotteria di beneficienza ed un’economia anche 
nella realizzazione del corso della memoria promosso a gennaio 2015, il Consiglio 
approva all’unanimità dei presenti l’elenco delle iniziative da realizzare/sostenere, elenco 
delle iniziative comprensivo di quelle già realizzate e concluse nella prima parte dell’anno: 
 

• Ginnastica della memoria (gennaio 2015) 250,00 
• Contributo lotteria di beneficienza 129.44 
• Cinema in giardino 1.000,00 
• Premio lettori biblioteca Quartiere 100,00 
• Dismanofestival 600,00 
• Progetto anziani: 

- Ginnastica dolce (ottobre 2015 – maggio 2016) 
- cura del piede e segreteria (ottobre 2015 – maggio 2016) 
- Ginnastica della memoria (gennaio 2016) 

 
1.600,00 

600,00 
500,00 

• Commemorazione Caduti 200,00 
• Progetto “Cesena Comics - L’arte in tutta la città” 100,00 
• Befana di solidarietà 2016 1.000,00 

 
 
 
 



SESTO PUNTO – Varie ed eventuali 
 
1. Il consigliere Montesi, già responsabile degli orti, riferisce della riunione tenutasi e di un 

problema emerso con due assegnatari che non coltivano direttamente. A tale proposito 
si decide all’unanimità dei presenti di procedere con un sollecito già fatto verbalmente 
dal consigliere Montesi. 

 
2. Il presidente dà lettura di una mail pervenuta da una cittadina della frazione di San 

Cristoforo in merito all’evento Dismanofestival tenutosi in concomitanza con la festa 
parrocchiale di San Cristoforo che, essendo rivolta a ragazzi dello stesso target di età, 
ha causato una minor affluenza alla festa stessa.  
Sebbene l’iniziativa Dismanofestival non sia stata organizzata direttamente dal 
quartiere tutti i consiglieri si mostrano dispiaciuti per l’accaduto e concordano con il 
fatto che necessita una maggior informazione sul territorio, sia cartacea sia elettronica, 
in modo che, non solo si eviti la sovrapposizione di questi, ma si incentivi 
maggiormente la partecipazione ad esse della cittadinanza di tutte le frazioni 
aumentando così il senso di appartenenza al quartiere e il grado di aggregazione. 
(Inviata risposta mail alla cittadina). 

 
3. Il consigliere Campanini ripropone la necessità di un giornalino di quartiere e il 

consigliere Montesi di posizionare delle bacheche nelle varie  frazioni, richiesta tra 
l’altro già fatta in passato. A tale proposito il consigliere Bondanini si impegna a 
verificare la possibilità di fare posizionare le bacheche nelle frazioni di San Cristoforo, 
Sant’Andrea in Bagnolo e Provezza e di riposizionare la bacheca di Pievesestina nella 
zona più frequentata della piazza (ufficio Postale) rispetto a quella attuale. 
Verificherà inoltre, nel caso la richiesta non riscontri un esito positivo presso gli uffici 
competenti, se l’acquisto e la posa delle bacheche possa essere effettuato 
direttamente da organismi privati  previo naturalmente il possesso di tutti i permessi 
necessari. 

 
4. Il consigliere Bondanini dà lettura di una email di un cittadino di Pievesestina che 

lamenta la sosta, nonostante i numerosi divieti, di mezzi pesanti presso le vie Rondani 
e Kuliscioff lasciati accesi anche nelle ore notturne e per lungo tempo rendendo, per il 
rumore e lo smog emessi, invivibile la zona per tutti gli abitanti. 
Il problema è stato segnalato già più volte al consiglio e le soluzioni studiate per 
disincentivare la sosta dei mezzi pesanti comprese le segnalazioni alle forze dell’ordine 
si sono rivelate purtroppo inefficaci. 
Si decide di mandare nuovamente segnalazioni alle forze dell’ordine affinché agiscano 
con maggiore fermezza nei confronti dei “trasgressori”. 

(Segue lettera). 
Il consigliere Bondanini provvederà a dare risposta al cittadino con la promessa, da 
parte di tutti i consiglieri, che ci si impegnerà con la massima determinazione affinché 
la problematica possa essere risolta.  

 
5. Il consigliere Bondanini informa che nel prossimo mese di ottobre verrà rifatta la 

segnaletica orizzontale in via Adriano Olivetti a Pievesestina. 
 
6. Il consigliere Montesi evidenzia che l’attuale servizio di pulizia svolto nelle aree centrali 

della frazione di Pievesestina dai volontari inseriti in attività socialmente utili è 
insufficiente a garantire adeguata cura alla zona. 
Su analoga tematica Il presidente informa che non si è concretizzato l’intervento del 
volontario interessato al progetto “Attiviamoci per Cesena” al quale era stata suggerito 



di occuparsi della zona Via Rondani in quanto non aveva caratteristiche compatibili con 
il progetto. 
Il consigliere informa inoltre di aver già contattato il responsabile di Auser che coordina 
le persone che effettuano le pulizie in via Dismano, Salvo d’Acquisto e parte di via 
Civinelli, il quale ha evidenziato che occorre aggiornare le mappe ove intervenire e le 
procedure da seguire per la richiesta di incremento delle aree da ripulire.  
Il consiglio prende atto delle informazioni e ritiene necessario un incontro con il 
responsabile di Auser (R.C.), sia per conoscere meglio l’associazione sia per studiare 
insieme modi e possibilità per una migliore cura della frazione. 

 
7. Seguono ulteriori segnalazioni di manutenzione: 
 

• Il consigliere Casadei fa presente che nel tratto di via Dismano tra rotonda 8 Marzo 
ed il sottopasso autostradale l’asfalto è molto rovinato a causa dei numerosi mezzi 
pesanti che lì transitano a pieno carico giorno e notte, causando notevoli disagi ai 
residenti a causa dei rumori. Chiede di verificare i divieti applicati e applicabili e la 
possibilità di avvertire le forze dell’ordine. 

 
• Sempre Casadei evidenzia che i dossi posti in via Dismano (loc. Pievesestina) in 

prossimità del polo scolastico sono danneggiati. Il presidente informa che sono già 
stati richiesti lavori di manutenzione degli stessi. 

 
• Il consigliere Turroni propone l’istallazione di una Casa dell’Acqua in un’estremità 

della piazzetta di Pievesestina, lato via S. d’Acquisto. L’iniziativa è accolta 
favorevolmente ed all’unanimità si chiede di ufficializzare la richiesta 
all’Amministrazione comunale. 

(Segue lettera). 
 

• Il consigliere Campanini segnala che in zona Provezza davanti al cimitero numerosi 
cittadini provenienti anche da altre zone, fuori quartiere e fuori comune,  lasciano 
rifiuti di ogni genere rendendo indecente tutta l’area. 
Il Consiglio fa richiesta di incrementare se possibile i contenitori e di segnalare la 
necessità alle GEV la necessità di effettuare controlli mirati per prevenire gli 
abbandoni. 

(Segue lettera). 
^^^^^^^^^^^^^^ 
LB/af 
 
 
Null’altro essendo da discutere la seduta è tolta alle ore 23:15. 
 
 
Allegati: A (Piano di mandato). 
 
 
Letto, approvato e sottoscritto. 
 
 
 
 IL PRESIDENTE DI QUARTIERE 
         Lara Bondanini 


